



做好“美丽庭院+”文章 打造富源街道心安“家”片区



□通讯员 刘腾飞

一方庭院书写多彩四季,一户美景涵养优良家风。今年以来,沾化区富源街道深入贯彻落实区妇联“一沾四区”美丽庭院品牌培育工程,做足“美丽庭院+”文章,以妇女为主体、以庭院为载体、以家庭教育为切入点,持续推动“美丽庭院+心安村居”乡村治理体系建设,创新打造富源街道“美丽庭院”心安“家”片区,使乡村庭院环境实现从“整洁外在美”到“特色内涵美”的蝶变。

激活建设热忱,做优“美丽庭院+”文章。以“特色活动”提升“美丽技能”。街道以家庭为阵地,以庭院为载体,开展“小院课堂”“收纳分享”“小院新闻”等接地气宣讲活动,建立“美丽庭院”巷道管家,将每20户划分为一个巷道网格,绘制“美丽庭院”巷道管家地图,定期交流总结美丽庭院打造经验,形成传帮带的连片效应。以“积分赋能”扮靓“乡村颜值”。实行“美丽庭院”建设与“文明积分制”融合发展,结合“最美家庭”“文明家庭”“心安家庭”创建工作,建立“美丽庭院”积分红黑榜,依托“积分超市”打造庭院美化整治长效机制,实现村民从“要我做”转变为“我要做”的主人翁心态。截至目前,仅北陈村一个村就评选出43户“美



丽庭院”示范户,共计发放爱心积分4000余分。以北陈村为试点探索的三位一体积分管理模式先后被市委主要领导签批,央视《新闻联播》重头播发、新华社客户端刊发。以“庭院建设”彰显“文化底蕴”。坚持厚植文化内涵,围绕“因地制宜、突出特色、多方参与”原则,充分考虑庭院经济、文化特色、家风故事、小院景观等创建因素,在各村建设特色小院分享栏,先后建成“绿色小院”“花香小院”“致富小院”“一米菜园”“心安小院”等特色庭院百余个。

抓实家庭教育,诉说基层治理“新”里话。“借力”织密基

层治理网格。在各村成立家庭教育指导点、婚姻家庭辅导室,吸纳村乡贤能人、美丽庭院户、德高望重长辈作为主力军,发挥其“人熟、地熟、情况熟”的优势和在群众中的威信,成为主动介入解决身边婚姻问题、调解矛盾、处理纠纷的基层首要窗口。目前,已调解婚姻家庭矛盾纠纷30余件,群众幸福感和满意度持续提升。“聚力”释放巾帼治理效能。依托村内凉亭、美丽庭院等场所探索打造姐妹宣讲暨议事亭,经常性开展家庭教育指导、巾帼志愿服务活动,今年以来,针对部分妇女群众对最新政策、法律等知识不熟悉

的问题,组织巾帼宣讲力量深入基层一线,开展创新创业、法制建设、文明新风等主题宣讲活动,推动建立“以德治促自治”的治理格局。“合力”构建社会治理共同体。建立“妇联+党员中心户”“妇联+综治网格”网格化管理服务新模式,以“邻里守望”工程打造群众家门口的视频监控网,形成“家家装监控、户户有视频、邻里能守望、村村可联动”模式,对于摸排上来的各类婚姻矛盾纠纷、邻里纠纷、群众诉求,网格内的巾帼志愿者积极上门调解,先后解决村内邻里纠纷、家事矛盾、困难帮扶等农村常见的“鸡毛蒜皮”问题50

余项,用妇联红色“小网格”,兜住妇女群众“万千事”,撬动社会民生“大治理”。

集聚建设成效,助力打造心安“家”片区。融合一体推进,塑造心安村居之形。将“美丽庭院”建设与和美乡村建设同部署、同落实,纳入人居环境整治效能评比,提高分值赋分,激励各村引导广大家庭开展庭院内外、沿屋道路清洁、植绿美化。在“美丽庭院”相对集中区域延伸创建链条,通过墙体彩绘、内外整洁、绿化美化等打造“美丽巷道”73条,真正实现了村民对庭院生活“此心安处是吾乡”的宜居愿景。赓续家风文化,充盈心安村居之韵。以“家和、院净、人美”为主题,注重在美丽庭院建设过程中突显以“家家家教”为核心的目标导向。北陈村打造家家家教主题广场2处,常态化开展家家家教评选活动,建立“好媳妇”、“好婆婆”、“最美家庭”、好人好事宣传廊道,接续开展“开展家庭教育、婚姻辅导、家风宣讲等活动12次,全面丰富家家家教氛围营造。强化生态治理,筑牢心安村居之基。持续完善村居卫生设施,积极打造“一横两纵”“心安巷”,家家户户门口配置垃圾桶,巷道管家、美丽庭院户带头实现绿植认领、周边环境包片,彻底解决“脏、乱、差”问题。

惠民县皂户李镇: 撤桶并点引领乡村环境新变革

□通讯员 马常峰

晚报惠民讯 11月1日,一场旨在改善村庄人居环境的重大举措——撤桶并点宣传行动,在惠民县皂户李镇的各个村庄全面铺开。

随着乡村振兴战略的持续推进,改善农村人居环境成为当务之急。撤桶并点作为其中的关键一步,正发挥着重要作用。过去,村庄内垃圾桶分布较为分散,不仅管理难度大,还容易造成垃圾满溢、环境脏乱等问题。此次撤桶并点行动,旨在通过合理规划垃圾收集点,集中管理垃圾投放,提

高垃圾收集和处理效率。

在行动开展过程中,皂户李镇注重发挥宣传引导作用。一方面,通过广播、宣传栏、村民大会等多种形式,向村民们详细介绍撤桶并点的重要意义和具体操作方法,提高村民的环保意识和对新举措的理解与支持。另一方面,组织志愿者队伍深入村庄各个角落,进行宣传引导和现场指导,确保村民们能够正确进行垃圾投放。

为了方便村民投放垃圾,新设置的垃圾收集点位置经过科学规划,充分考虑了村民的居住分布和出行习惯。同时,收集点配备了

更加规范的垃圾桶和清洁设施,并有专人负责定时清理和维护,保证垃圾不堆积、环境整洁卫生。村民们也积极响应撤桶并点行动。大家纷纷表示,虽然一开始可能会有些不适应,但为了村庄的美丽和整洁,愿意改变自己的垃圾投放习惯。

撤桶并点行动不仅改善了村庄的环境面貌,也为乡村的可持续发展奠定了坚实基础。它将进一步推动农村垃圾分类工作的深入开展,提高资源回收利用率,减少环境污染。同时,也将激发村民们的环保意识和主人翁精神,共同为建设美丽宜居乡村而努力。

“大义诊”到大集



□通讯员 孙浩然

晚报高新区讯 10月31日,高新区青田街道社区卫生服务中心组织内科、外科、中医科等科室在旧镇大集开展活动。

活动主要对辖区老年人秋冬季慢病防治、流感、合理膳食、生活方式等进行专业干预指导,同时对现场有诊疗需求的群众进行免费施治。此次义诊活动共计服务群众60余人,发放健康宣传资料120余份。